

3月11日,江苏省贯彻实施全国人大常委会关于禁食野生动物《决定》座谈会举行。现代快报记者会上获悉,江苏将对省野生动物保护条例进行修订并适时开展执法检查。此外,将建立联席会议制度,消除监管空白,适时发布禁猎公告等。

现代快报+/ZAKER南京记者 徐岑 鹿伟 季雨

江苏将修省野生动物保护条例

豆丹、青蛙还能吃吗?专家建议明确“禁食野生动物”范围



现状 江苏共有陆生野生动物



全省网下野生动物交易经营主体 791家
网上野生动物交易经营户 148家

行动

今年以来
公安部门已立案侦办涉野生动物刑事案件 110起
抓获嫌疑人 179人 收缴野生动物 8000多只

即日起至今年底,组织开展严厉打击破坏野生动物资源违法犯罪专项行动

依法查处餐饮场所、集贸市场、药材交易市场、花鸟宠物市场、古玩市场等重点场所部位非法收购、运输、出售野生动物及其制品行为

依法查处利用互联网非法收购、出售野生动物及其制品行为,利用邮政、物流、快递、客货运非法运输野生动物及其制品行为

疫情发生以来,全省市场监管系统对省内2977个农(集)贸市场、所有电商平台实现全覆盖、常态化检查

- 截至3月10日,江苏省市场监管部门已查处涉及经营野生动物的案件7起
- 加强广告监测,共发现涉嫌违法广告103条次,目前累计调查网上野生动物交易信息87条,已经立案1条、移交外省5条
- 对农家乐经营比较集中的宜兴、金坛、溧阳、句容等重点地区,开展逐一排查,累计关闭野味农家乐197家

突出“四个行动重点”

依法查处在野生动物栖息繁衍地、迁徙停歇地、迁徙通道等活动区域利用围网、投毒、枪杀、电击、下套等手段非法猎捕、杀害野生动物行为

依法查处利用野生动物驯养繁殖基地、经营利用机构等作掩护,从事非法收购、运输、出售野生动物的行为

最新

1 年内开展修省野生动物保护条例立法调研

省人大常委会副主任邢春宁介绍,全国人大常委会拟将修订野生动物保护法列入今年的立法计划,还要出台生物安全法,全面建立和完善这一领域的法律体系,江苏也将对省野生动物保护条例进行修订并适时开展执法检查,为全面提高依法防控、依法治理能力提供有力法治支撑和保障。

“省人大有关委员会年内要抓紧开展修省野生动物保护条例的立法调研,适时启动立法程序,进一步提高疫情防控法治体系的执行性和可操作性。”邢春宁说,要通过听取和审议政府关于新冠肺炎疫情防控工作情况的报告以及对涉及野生动物的法律法规开展执法检查、专题询问等多种监督方式,督促政府及有关部门加大监督检查和责任追究力度,确保《决定》等法律法规有效实施。

2 建立联席会议制度,开展专项执法行动

江苏将如何贯彻落实《决定》?副省长马秋林介绍,主要有六个方面。

首先是建立联席会议制度。成立省全面禁止非法野生动物交易联席会议,联席会议

建议

1 加强活禽监管 实现农贸市场光禽交易

“在市场外、道路旁等从事野生动物临时交易违法行为的监管职责还不够明确;现行法规对未纳入保护范围的野生动物交易缺乏执法依据。”省市场监管局局长朱勤虎建议,在省级层面尽快修订完善涉及野生动物保护和监管方面的条例,明确相关部门职责边界,厘清权限范围,为基层监管执法提供依据。同时,对列入畜禽类遗传资源目录的动物,要细化具体的监管要求。

此外,他建议在疫情结束后,江苏能够在全国率先出台关于加强活禽交易监管的细化措施,实行活禽统一屠宰和检疫,实现全省或县城以上农(集)贸市场、超市光禽交易,阻断可能的传染源和传播途径。

2 建议明确 “禁食野生动物”的范围

“连云港灌云县有豆丹,这是豆天蛾的幼虫。禁食野生动物后,豆丹还能不能养?很多人这样问我,我也不知道怎么回答。”南京林业大学生物与环境学院教授鲁长虎坦言,野生动物的分类范围包括了自然界中的所有动物。例如:近虾(环节动物)、螺蛳(软体动物)、蝗虫(节肢动物昆虫类)、小龙虾(节肢

在省政府领导下,贯彻落实野生动物保护法律法规,研究拟定打击非法野生动物交易的政策措施,统筹协调解决打击非法野生动物交易中的重点难点问题。联席会议要尽快明确成员单位职责,加强协调联动,消除监管空白,形成全面禁止非法野生动物交易的工作合力。

同时将开展专项执法行动,并适时公布一批典型案例。此外将适时发布禁猎公告,在野生动物重要分布区、栖息地,实行分区划片,明确保护责任,全面加强野生动物保护。结合江苏实际加快野生动物资源和家畜家禽资源的全面调查、排查和摸底工作,加快调整区域性野生动物资源名录和畜禽遗传资源目录,进一步摸清家底,抓紧制定野生动物人工繁育、专用标识等配套管理办法和技术标准。

3 倡导文明饮食文化,革除滥食野生动物陋习

江苏一些地方属丘陵地区,是陆生野生动物的重要栖息地,保护野生动物负有重要责任。同时,江苏是全国的经济大省、物资流通大省,禁止非法野生动物交易任务艰巨。江苏还是全国知名的美食之乡,革除滥食野生动物陋习任重道远。

邢春宁表示,各地在制定或修订弘德性法规时,要把革除滥食野生动物陋习作为重要内容,引导全社会形成健康文明的生活风尚。

动物甲壳类)、鲫鱼(鱼类)、青蛙(两栖动物)、鳖(爬行动物)、麻雀(鸟类)、家鼠(兽类/哺乳动物)等。自《中华人民共和国野生动物保护法》制定实施以来,在野生动物保护与管理实践工作中一直侧重于后四个类群(简称“两爬”“鸟兽”),而其他类群的保护工作重点在《国家重点保护野生动物名录》中列有的濒危、珍稀种类上。建议进一步明确“禁食野生动物”的分类范围,不要让类型无限扩大化。

“黑斑侧褶蛙俗称青蛙。我了解到江苏有200多家青蛙养殖场,养殖技术非常成熟,一亩可以产2000斤蛙,有4万元左右收入。”鲁长虎表示,青蛙一生中绝大多数时间都在水里,建议将常见养殖的蛙类,如黑斑侧褶蛙等列为水生野生动物管理。

江苏省畜牧总站站长朱满兴也建议,科学合理界定“家养”与“野生”,尽快制定公布相关《目录》。

3 做好禁止养殖的野生动物处置预案

禁止养殖后,野生动物该如何处置?鲁长虎建议,做好禁止养殖的野生动物处置预案,要考虑对养殖户的科学处置。

邢春宁特别提到,要充分考虑到禁食决定可能对江苏部分饲养动物的农户带来的经济损失,引导农户以大局为重,同时支持、指导和帮助受影响的农户调整、转变生产经营活动。



制图 李荣荣